

Пролетарии всех стран, соединитесь!



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ГАЗЕТА ОСНОВАНА 1 ИЮНЯ 1917 ГОДА

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМПТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

ПЯТНИЦА, 1 ФЕВРАЛЯ 1985 ГОДА

№ 27 (19147)

Цена 3 коп.



Лесной штаб «Красного знамени»

## Есть январский миллион!

ВЧЕРА КОЛЛЕКТИВОМ ОБЪЕДИНЕНИЯ «ТОМЛЕСПРОМ» ВЗЯТ НОВЫЙ РУБЕЖ — ВЫВЕЗЕН В ЯНВАРЕ 1.000.000 КУБОМЕТРОВ ДРЕВСИНЫ

Кроме тех, кто завез вал право стрелять, вывези и разделай миллионный кубометр, отличись коллективы Сайгинского, Берегаевского, Парabelьского, Аргат-Юльского, Аслановского леспромов, Ореховского ОЛК. К концу месяца нарастали темпы вывозки Тогурский ЛПК, Асиновский, Лайский леспромовы.

Свершено неудовлетворительно работы в прошедшем месяце Ергайский, Линецкий, Орловский, Ингузский леспромовы, Томский леспромышленный комбинат, Калтайский ОЛК (руководители Б. Ф. Аверин,

П. С. Глазырин, В. Д. Ежельчик, А. И. Матвеев, Г. И. Ощепков, Н. И. Колмаков).

Коллективы Белоярского, Каргасковского ЛПК, Катайгинского, Парabelьского леспромовов и Верхнетокского района в целом выступили с инициативой: не снижая январский ритм, работать в феврале с наивысшей отдачей.

**ЗАДАЧА ЛЕСОЗАГОТОВИТЕЛЕЙ ОБЛАСТИ: ВЫВЕЗТИ ЗА 28 ДНЕЙ ФЕВРАЛЯ ОДИН МИЛЛИОН КУБОМЕТРОВ ЛЕСА.** На ее выполнение должна быть направлена вся массово-политическая и организаторская работа,

созданы все условия, начиная с лесосеки, пунктов погрузки и разгрузки, лесных трасс, организации горячего питания и отдыха.

Коллектив Каргасковского ЛПК решил дополнительно вывезти в феврале 10 тысяч кубометров к плану.

В январе лесозаготовители справились с заданиями по вывозке, трелевке и производству деловой древесины, — говорит по этому поводу главный инженер комбината Н. Г. Калугин. — Право заготовить и вывезти миллионный кубометр завоевали лесоза-

готовительный комплекс Виктора Иннокентьевича Былина и Леонида Петровича Салькова и водители комплекса Петра Родионовича Бочкова.

В коротком месяце — феврале задачи усложнились. Резко возрастает среднесуточная вывозка. Она составит чуть более 6 тысяч кубометров. Чтобы обеспечить повышенные объемы, надо не снижать трелевку (у нас создан запас 95 тысяч кубометров), проводить техобслуживание в три смены. Выполняя февральские задания, мы тем самым создадим хорошую основу для выполнения квартального плана.

## ПО ЛИЦЕВЫМ СЧЕТАМ ЭКОНОМИИ

Группы народного контроля спичфабрики «Сибирь» — председатель Н. М. Маршев и государственного подчиненного завода № 5, возглавляет которую Л. А. Карпова, выступили с инициативой: всем дозорным открыть лицевые счета экономии и два дня отработать на сбереженных сырье и материалах.

Народные контролеры этих предприятий стремятся внести конкретный вклад

в рачительное использование материальных ресурсов, борьбу с бесхозяйственностью, в поиск резервов производства.

Инициатива групп направлена на то, чтобы каждый дозорный на своем рабочем месте включился в экономии сырья, материалов и электроэнергии, что в последующем и позволит отработать два дня на сэкономленных ресурсах. Внедрение же лицевых счетов экономии даст возможность наладить точный учет всего

того, что удастся сберечь. В группах уже накоплен опыт хозяйской бережливости. По предложению дозорных спичфабрики «Сибирь» в прошлом году удалось сократить отходы деловой древесины, в результате чего получено 11 тысяч рублей экономии. Реализация мероприятий, предложенных дозорными ГПЗ-5, позволит в текущем году сэкономить 230 тысяч киловатт-часов электроэнергии.

Инициатива головных групп поддержана собраниями коллективов, партий-

ными комитетами и руководством предприятий. Она также одобрена бюро Октябрьского райкома партии, Октябрьским районным комитетом народного контроля.

Областной комитет народного контроля объявил партийные и районные комитеты распространить опыт работы групп по вовлечению народных контролеров в движение: «Отработать не менее двух дней в году на сэкономленных материальных ресурсах».

Г. СВАРОВСКИЙ.

## В ответ на письмо животноводов Томского района ПОВЫШЕННЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

Письмо животноводов Томского района никого на Батуринской ферме совхоза «Вперед» не оставило равнодушным. Оно было обсуждено в коллективе на очередном «дне животноводов». Каждый понимал, что от состояния технологической и трудовой дисциплины зависит многое, если не все. И вроде бы повод для тревоги у батуринских животноводов не было в минувшем году раньше других

коллективов достигли трехлетних надов молока от коровы. В конечном счете надой по 3.443 килограмма. Восемь доярок стали трехтысячниками. Однако говорить серьезно и принципиально было о чем.

Подводят доярок скотики. Нет-нет да и сорвут кормление животных. А один прогнул — это уже нарушение ритма работы всего коллектива. Потерять молоко просто, а вот навер-

стывать потом упущенное сложно. Много замечаний и по качеству продукции. До сих пор не организованы прогулки животных, беднеет кормец. Многие здесь зависят от специалистов, но они в основном самоуверены, не принципиальны, не осуществляют должного контроля за физиологическим состоянием стада.

Словом, на ферме немало еще неиспользуемых резер-

вов повышения продуктивности стада. И, учитывая это, коллектив фермы взял повышенные социалистические обязательства в ответ на обращение томских животноводов. Батуринцы решили пролотать государству за год 830 тонн молока. Надой от каждой коровы по 3.500 килограммов. А доярка З. А. Байгулова обязалась получить от каждой коровы своей группы по 4.000 килограммов молока. Животноводы подкрепили свои слова делами. Суточные надой на одну корову по ферме составляют сейчас 7,7 килограмма, что на 0,5 килограмма выше уровня прошлого года.

И. ШИПКИНА. Шегарин район.

## Прибавка — больше килограмма

Суточные надой молока по Молчановскому району превышают прошлогодние на 300 граммов. Районные соревнования возглавляют животноводы Соколовского комп-

лекса совхоза «Молчановский». Они в день надвигают от коровы по 7,6 килограмма молока, что на 500 граммов выше прошлогоднего показателя.

Такая высокая суточная продуктивность молочного стада невозможна без строгого соблюдения технологической дисциплины. Новотельные коровы и первотельки доятся здесь трижды в день. Концентраты в обязательном порядке запариваются. Отлично работают машинисты кормоцеха В. Сайнаков и В. Былин. На раздаче кормов ударно трудятся механизаторы из звена А. А. Ефременко. Они кормят жи-

вотных четыре раза в день. Тон в соревнованиях доярок задают звеньевые З. Л. Юмашева, Л. С. Дубасова и Т. П. Ерепилова.

На Молчановской ферме суточная прибавка сейчас — 700 граммов молока, а на Тунгусовском комплексе совхоза «Тунгусовский», Сарафановской ферме совхоза «Знамя» надой выше прошлогодних более чем на килограмм.

А. МОК. Молчановский район.

## Обед на ферме

В газете «Красное знамя» от 29 декабря минувшего года под заголовком «Развивать соревнования животноводов» была опубликована корреспонденция, в которой рассказывалось о работе Томского, Молчановского и Кривошеинского райкомов профсоюза работников сельского хозяйства по организации и проведению зимовки скота. В постановлении секретариата облблспрофа отмечалось, что профсоюзные комитеты этих районов не в полной мере используют возможности социалистического соревнования, на ряде ферм не созданы элементарные бытовые условия, не организовано горячее питание. Комиссия общественного контроля за работой предприятий торговли и общественного питания не работает. Председателя райкомов профсоюза П. Я. Воробьеву, В. С. Вдовину и Н. Г. Васильчуку давался срок до 10 января устранить недостатки. 21 января секретариат облблспрофа заслушал отчеты этих председателей райкомов,

которых организовано горячее питание. Райпо, предприятия бытового обслужи-

вания, медики стали уделять большее внимание животноводам.

И в то же время на фермах и комплексах совхозов «Белостокский», «Кривошеинский», «Петровский», на Колбинской и Федоровской фермах совхоза «Тунгусовский», на Майковской, Гришинской фермах совхоза «Молчановский», на Зоркальцевской ферме совхоза «Октябрь», на Люблинской ферме совхоза «Родина», Коларовском комплексе ОЛК имени Б. Н. Сидоренко так и нет горячего питания. Только чаем потчуют животноводов на Халдеевской ферме совхоза

«Дружба» и на Мазаловской ферме совхоза «Заря».

По-прежнему автолавки райпо не приделываются установленным графикам, да и ассортимент товаров беден. Собирать заявки — это о же мало, надо и удовлетворить спрос животноводов.

Порой еще робует председатели райкомов профсоюза принимать действенные меры по отношению к тем хозяйственным руководителям и председателям комплексных профсоюзных комитетов, которые не выполняют, игнорируют решения районного комитета. Так, например, уже не один год

Сдвину к лучшему есть. Увеличилось число ферм и комплексов в совхозах, на

## НЕФТЕХИМ: ВРЕМЯ СТАНОВЛЕНИЯ

СООБЩАЕТ РАБКОВСКИЙ ПОСТ НА ТНХК

### ДДСРОЧНО!

В январе цех катализаторов завода полипропилена (начальник В. М. Марейчев) бесперебойно обеспечивал треххлористым титаном и диэтилалюминилхлоридом и цехи основного производст-

ва. Нарботка катализаторов шла темпами, опережающими заданный график. Учитывая январский успех, коллектив цеха решил и в феврале в Верхневальском Совете РСФСР и местные Советы народных депутатов

завершить план двух месяцев. А коллектив азотно-кислородного цеха обещал выполнить и 24 февраля программу двух с половиной месяцев. Л. ПОЛЕЖАЕВА.

## Рабочее ВСЕ РЕШАЕТ ДИСЦИПЛИНА

В том-то и состоит отличие современного крупного производства от всех других, что технологическая дисциплина здесь требует идеального, прямо-таки безоговорочного соблюдения. Дисциплина — это план, это реализация намеченных программ развития, это трудовые достижения. И в повышении дисциплины на ТНХК главная роль должна быть отведена общественным организациям.

С. Д. Рогожников. В своей деятельности партийная организация цеха стремится контролировать самые актуальные направления развития производства. Ему, как и всем, остро встает вопрос недостатка кадров. Но ведь и здесь есть выход из положения: ориентироваться не на число, а на умение, развивать передовые методы максимум производительности организации труда, в частности, бригадные формы. Опыт работы в коллективе отделения комбиндированной атактики показал многообразие методов интенсификации производства, повышение культуры труда. В первом квартале осуществлен переход на бригадный метод и коллектив отделения дистилляции. Вообще за бригадными формами — большое будущее, и коммунисты комбината должны бороться за то, чтобы это будущее всемерно приблизить.

Если касаться непосредственно технологии производства, то здесь, я считаю, обязательно необходим гласный разбор всех случаев нарушений. У нас в цехе такие разборы проводятся регулярно — раз в месяц. На них приглашаются руководители подразделений, которые вместе со сменным персоналом делают тщательный анализ допущенных ошибок. Пользы от таких рабочих совещаний — тем больше, чем нелицеприятней беседа.

Уверенно могу сказать: авторитет у наших партийцев есть. Товарищи прислушиваются к мнению партийного бюро, доверяют нам. Большинство коммунистов цеха — передовики производства, высококвалифицированные специалисты, общественники. Среди них — В. А. Теплотанов, А. М. Кондратьев, С. В. Королев,

Очень важен воспитательный эффект деятельности партийной организации. Такой эффект проявляется в тесном взаимодействии партийцев с комсомольцами и профсоюзными активом. Когда мы сообща делаем од- Конец статьи.

старший аппаратчик производства полипропилена, секретарь партбюро цеховой организации, член обкома КПСС.

Из числа лидеров

## ВИКТОР ШМИДРА. СЛЕСАРЬ

Коллектив водоснабжения и канализации ТНХК стабильно лидирует в соревновании подразделений комбината. Стабильен и коллектив цеха: здесь самый низкий процент текучести кадров. Несмотря на неадекватные условия труда, люди не хотят уходить отсюда. Почему? В коллективе любят работать, не боятся ответственности, любой останется после смены, чтобы довести до конца начатое дело, привести в порядок рабочее место. Надо — заменит товарища.

Чисто и уютно в цеховом центре общественно-политической работы, интересными мероприятиями насыщена жизнь смен и бригад, хорошо отлажен производственный быт. И, если и появится в коллективе прогульщик и пьяница, то спуску ему не дадут. В результате хорошей организации труда и быта два участника этого цеха в прошлом году получили звание «Участник высокой культуры» и еще два борются за то, чтобы получить это звание нынче.

Заинтересованность в общем успехе — черта многих. Вот, скажем, слесарь В. П. Шмидра. Работает Виктор Петрович так, что ни проварки качества, ни контроля исполнения не нужно. Взаим этого — настоящая рабочая сознательность.

За успехи, достигнутые при сооружении завода метанола, многие техниками получили правительственные награды. В их числе и слесарь Виктор Шмидра, награжденный медалью «За трудовые отличия».

Вот портрет Виктора Шмидры.

будет аккуратно вносить показатели давления в так называемый «режиссерный лист». Мониторинги волнуются. Для них это своего рода знамен на качество работы. Идеальный вариант — полное отсутствие утечек. Пока особенно хватает нечем, — говорит начальник цеха В. М. Подшивайлов, — отставание от графика — около недели. Но, думаю, разрыв будет сокращен в самое ближайшее время.

## Третий пусковой ИДЕТ ПУСКОНАЛАДКА

Формалин широко применяется в производстве пластических масс, красителей, используется как дезинфицирующее средство. Пуск трех технологических ниток нового завода ТНХК предполагается в нынешнем году.

Наш репортаж — с одного из первоочередных объектов пусковой программы: холодильной станции. Отсюда вода пойдет на охлаждение технологических растворов в таких химических процессах, как синтез формальдегида, ректификация формалина.

Для этого нужно форсировать строительно-монтажные работы на установке утилизации абсорбционных газов. Вина за отставание лежит на укс ТНХК: монтажники в срок не были обеспечены оборудованием.

Объем строительно-монтажных работ на третьем пусковом комплексе выполнен на 90 процентов. На площадке идет пусконаладка.

И все же очевидно: холодильная станция — объект высочайшей степени готовности.

«Следующая операция — вакуумирование».

Береги рабочую честь!

## БУДЬТЕ ХОЗЯЕВАМИ, НАКОНЕЦ...

Отклик на корреспонденцию «Вокруг незаработанной премии»

Прочитав в прошлой под- борке эту публикацию — и был буквально поражен. От- каз от зарплат на нашем социалистическом предпри- ятии? И по каким мотивам? «Не согласны с существова- щей системой премирова- ния, которая основывается на выполнении государст- венного плана»? Но позво- лите, хочу спросить авторов этой формулировки, что же вы хотите предложить? — ра- ботать спустя рукава, не вы- полнять план да еще и по- лучать за это премию? Но это, извините, называется уже захребетничеством.

Делать для ликвидации от- ставания. А как же быть с дефицитом «план — это закон», как быть с пониманием то- го факта, что в нынешней международной обстановке только безусловное выпол- нение каждым своих обязательств поможет ук- реплению могущества Ро- дины?

И вот что надо отметить. Завода по производству делимо- пока лежит на рамках профсоюзной работников сель- ского хозяйства. С одной стороны от нужд ферм остаются об- щественные организации работников (Н. А. Гравен), рабочих местной промыш- ленности и коммунально- бытовых предприятий (А. П. Рытова), медицинских ра- ботников (А. И. Паршина),

скают, и ремонт плохо де- лают, и в бытовое холодно, и то не оборудовано и это, — всегда задаюсь вопросом: а кто же для вас все это должен сделать? Ведь в той же бытовке переводятся свои силы, так восхити- тельно поменяется. Ту- динес на социалистическом предприятии, так будьте же, наконец, хозяевами своего производства. А ставить палки в колеса развивающе- муся коллективу, не вы- полнять нужд комбината и бо- леть только за нужды соби- щенные — это никак не вяжется с нашими норма- ми. Ведь вас не интересует, почему же комбинат не вы- полняет план и что нужно

делают для ликвидации от- ставания. А как же быть с дефицитом «план — это закон», как быть с пониманием то- го факта, что в нынешней международной обстановке только безусловное выпол- нение каждым своих обязательств поможет ук- реплению могущества Ро- дины? Думаю, что партийные ор- ганизации цехов 102 и 103 дадут самую принципиаль- ную оценку факту, о кото- ром рассказывала газета. Ведь коллектив томских нефте- химиков возмущен этим фактом не меньше, чем я. А. ШАРОЖИН, старший мастер электро- ремонтного цеха.

Представляем кандидата в депутаты городского Совета



# ВЛАДИМИР НИКОЛАЕВ. ЧЕРТА ХАРАКТЕРА- НАДЕЖНОСТЬ

Есть в арматурном цехе завода ЖБК-100 участок складных деталей. Ритмично стучат механические ножницы, раскраивая на пластины листовую сталь, вспыхивают огни электросварки. Аккуратно уложена готовая продукция, на рабочих местах порядок. Люди трудятся спокойно, сосредоточенно, без суеты. Дело, которым они заняты, надо делать только в такой обстановке.

Владимир Николаевич пришел на завод около десяти лет назад. Почти сразу по ЖБК-100 бригаду сварщиков А. Анопа, А. Известен этот коллектив своим мастерством, сплоченностью, стремлением год от года работать лучше. Не удивительно, что профессиональный рост у Николаева был здесь быстрым. Специфика его работы такова, что каждый год он вместе с товарищами проходит переаттестацию. Николаев неизменно подтверждает свой пятый разряд.

Владимир Павлович очень внимательно разбирает каждую жалобу. Обязательно доводит начатое дело до конца. Справедливость этих слов подтверждает председатель постоянной комиссии горсовета Ю. Марков: «С Николаевым легко работать. Владимир Павлович настойчив и не останавливается на полпути. Особенно много хлопот у нашей комиссии жилищно-коммунального хозяйства и благоустройства во время ликвидации барачков и ветхого жилья. Вот когда приходился в полную меру характер Владимира Павловича. Депутат — всегда депутат. Стали плохо готовить в заводской столовой — и Владимир Павлович участвует в проверке вместе с группой народного контроля. Занимается другими делами, которые вроде бы не входят в круг его обязанностей. Потому и выдвигают заводчане Николаева уже в третий раз кандидатом в депутаты Томского городского Совета, что верят ему и верят в него».

В. АЛЕКСАНДРОВ.  
Фото Н. Потапова.

# ПРОСТОР ДЛЯ ЛЕКТОРОВ

## ОБЩЕСТВО «ЗНАНИЕ» И ФОРМИРОВАНИЕ СОЦИАЛЬНОЙ ЗРЕЛОСТИ МОЛОДЕЖИ

Кировский район по-прежнему является наиболее активным в культурно-просветительской, научно-технической тематике. Большую роль играют народные университеты знаний, которые у нас 17, школы для старшеклассников при вузах, кинолектории, общественно-политические чтения при домах культуры, клубов, встречи за «круглым столом» в общежитиях, вечера вопросов и ответов.

Поддерживает большое количество лекций в молодежных общежитиях, разнообразие стала их тематика, во многом изменились формы пропаганды. Для молодежи в 1984 году прочитано более 1000 лекций. Особенно популярными были «Социальное движение», «Социалистический образ жизни», «Нравственные основы семьи и брака».

Формирование активной жизненной позиции. С этой целью вузы в подшефных студенческих организациях организуют «дни кафедр», «дни науки», встречи с деятелями науки и культуры. Например, в общежитии ПТИ часто выступают член-корреспондент АМН СССР А. А. Радионенко, профессор Е. Д. Красик, Г. Л. Рыкова, доцент Л. И. Сафонова, Р. И. Колесникова, преподаватель Л. И. Иванкина, Н. Ю. Семенова.

Сегодняшние студенты завтра придут на производство, в школы и техникумы, и очень важно не только с какими знаниями производственных дисциплин, с какими научными, но и с каким морально-политическим багажом они начнут свою деятельность. Важно поэтому повышение общеобразовательной культуры, развитие интереса к

интересов молодежной аудитории, остроты в постановке проблемы, умения пригласить к разговору, к спору. Формирование социальной зрелости — это процесс постепенного включения молодежи в социальную жизнь, связанный с завершением образования, приобретением навыков активной трудовой и общественной деятельности, гражданской ответственности. Формирование таких качеств возможно только на конкретных примерах реальной жизни.

Какой простор для нас, лекторов, открывает каждый год нашей жизни! Не является исключением и 1985 год — год 40-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне и 80-летия революции 1905—1907 годов в России. Яркое и убедительно раскрыть молодым всемирно-историческое значение этих важнейших событий нашей истории — важный долг и актуальная задача каждого лектора общества «Знание».

С. ШВАРЦЕВ,  
председатель Кировской районной организации общества «Знание», профессор.

### Сельская экономика: вклад и отдача

Экономисты жалуются обычно: чем больше техника в хозяйстве, тем ниже эффективность ее использования, а затраты на ремонт тракторов и комбайнов порой разорительны.

# Трактор рубль бережет

- ♦ ЦЕНА ОДНОГО ЧАСА
- ♦ КАК ПОВЫСИТЬ ЭФФЕКТИВНОСТЬ
- ♦ ЗАЛОГ ЛЕТНЕГО УСПЕХА

В совхозе принят такой порядок: закончил механик хлеб молотить, сразу помет свой комбайн и поедет на машинный двор. Там все оборудовано с хозяйской основательностью. Комбайны, селки, культиваторы, лущильники, бороны и плуги стоят под добротным сделанным навесом. Ни дождь, ни снег им не страшны. Поэтому-то и срок службы техники в «Тажном» намного дольше, чем в других совхозах. А затраты на ремонт меньше. Капитальный ремонт трактора обходится в хозяйстве на 200—300 рублей дешевле среднего рыночного заград. А текущий — дешевле чуть ли не вдвое.

Ежегодно только на ремонте совхоз экономит приблизительно 20 тысяч рублей. Не правда ли, существенный вклад в копилку прибыли? Ремонт тракторов и комбайнов здесь планомерно, без распыления и авралов. Специалисты строго следят за качеством ремонта. Восстанавливают технику бригады слесарей. Но каждый комбайнер и тракторист обязательно помогает им ремонтировать свою машину.

К новому году в хозяйстве была уже подготовлена вся производственная техника. Ремонтники Н. Юлин, П. Маразин, Н. Тимофеев вывели на линейку готовности больше половины зерновых комбайнов. К началу февраля они намерены закончить остальные и приступить к подготовке силосовых уборочных комбайнов. Другие механизаторы сейчас за-

тате. В совхозе принят такой порядок: закончил механик хлеб молотить, сразу помет свой комбайн и поедет на машинный двор. Там все оборудовано с хозяйской основательностью. Комбайны, селки, культиваторы, лущильники, бороны и плуги стоят под добротным сделанным навесом. Ни дождь, ни снег им не страшны. Поэтому-то и срок службы техники в «Тажном» намного дольше, чем в других совхозах. А затраты на ремонт меньше. Капитальный ремонт трактора обходится в хозяйстве на 200—300 рублей дешевле среднего рыночного заград. А текущий — дешевле чуть ли не вдвое.

найти на ремонте тракторов. Тщательная подготовка техники зимой — залог успеха летней работы. Это правило строго выполняется в «Тажном».

Но мало машину хорошо отремонтировать, недостаточно соблюдать правила ее эксплуатации, надо еще уметь рационально применять ее в деле. Директор «Тажного» Петр Григорьевич Ткачев — настоящий хозяин, расчелный и бережливый. Ткачев считает, что каждая техническая единица должна выполнять максимум работ. В совхозе никогда не увидишь мощного трактора на том участке, где с таким же успехом может работать техника попроще. На «Кировцах» в основном пахут зябь, на «Беларусах» подвозят корма. Ну, а если и везет «К-700» скирду сена, то такую, которая не под силу другим тракторам.

Отдача машинно-тракторного парка в совхозе большая еще и потому, что обеспеченность техникой здесь довольно высокая. Энергонасыщенность на 100 гектаров пашни в «Тажном» составляет 336 лошадиных сил, а по району — 310. Энерговооруженность на одного работника здесь также выше.

Противоречие себе? Вначале говорила, что обычно чем больше техника, тем меньше ее отдача. Опыт «Тажного» опровергает эту точку зрения. Именно благодаря такому солидному потенциалу в совхозе проводится комплекс сельхозработ оперативно и всегда в лучшие агротехнические сроки. Но для этого надо применять технику по назначению, качественно ремонтировать, соблюдать правила ее эксплуатации и хранения, уметь ее использовать.

Г. БАЛОВА,  
главный экономист Бакчарского райсельхозуправления.

Возвращаясь к напечатанному

# Запросили передышки...

После нескольких дней напряженной работы по очистке улиц от снега вновь наступило затишье

День, когда проходил наш рейд, выдался необычайно теплым. И стали особенно заметны овреки — предвдущих «уборочных» дней. Хлопья мокрого рыхлого снега попиом с песком выбиваются из-под колес буксующих автомобилей, а по едва заметным пешеходным тропинкам, боюс оступившись, идут люди. Подходящие к остановкам автобусы неуклюже скользят по наледям возле бордюров. Но где же снегоочистительная техника, бывшая весьма заметной в последние дни? Похоже, вынужденную и необходимую тактику «всеобщего навала» сменила другая — «всеобщей расслабленности».

Разумеется, и в этот день шла работа. На улице Розы Люксембург действовал авторейдер со снегопорошковым комбинатом по благоустройству Ленинского района. В переулках 1905 года терпеливо ожидал прихода самосвалов шофер погрузчика. В поле зрения участников рейда попали еще не-

сколько специальных машин на улицах Красноармейской, Велинского, проспекте Фрунзе. Но тут же возникли и вопросы. Почему, например, на улице Красноармейской подолгу простояла мощная шнекороторная машина, присланная в помощь спецавтохозяйству из треста «Томксельстрой»? Загружал кузов самосвала снегом шнекоротор способен в считанные секунды. Однако за четыре часа водителю Ю. Девянина успел пройти метров двести пятнадцати — триста дорожного полотна. К тому же после его автомобиля остались пласты спрессованного снега. Грейдер бы сюда, чтобы стрести этот снег. Но автогрейдер в этот момент — за квартал отсюда, на улице Велинского.

После того, как было закрыто движение по Комсомольскому проспекту, Красноармейская стала едва ли не самой оживленной транспортной артерией. И ка-

кой, спрашивается, смысл заниматься срочной очисткой малолитровой и тихой улочки Велинского, где охотятся ездить лишь новички из автошколы ДОСААФ. Ведь есть участки дорог поважнее. Снежные отвалы на той же Красноармейской сузили проезжую часть на несколько метров, и большегрузные машины вынуждены двигаться чуть ли не поплечью.

У томских уборщиков улиц есть такое понятие: «Первоочередные дороги». Улицу Красноармейскую можно смело отнести к таковым.

Никто нашу работу не координирует, — посетовали рабочие из треста «Томксельстрой», прибывшие на подмогу. — Честно говоря, не знаем, что сейчас нам делать.

Об этом же заявил водитель ГРСУ-4 объединенных «Совхозмехмашиностроя» А. Гизатуллин. Мы хотели помочь им и найти мастера по уборке улиц спецавтохозяйства, ответственного за этот участок. Отъехать того не удалось.

На улице Елизаветинской по-прежнему не очищена дорога возле бордюров. Более того, неподалеку от магазина «Ювонки-Фрунзе» снежные заносы совсем скрыли пешеходный переход. Поэтому гражданам предложено два выхода: либо демонтировать устойчивость аквильбриста и выносность скалолаза, карабкаясь по отвалам, либо нарушать правила движения, переходя улицу в неположенном месте. Пользуются и тем, и другим способом.

Следует по улице Ломоносова маршрутом автобуса № 12. Здесь видны следы работы, дорога грейдером, с проезжей части убрал снег. Но те же отвалы настолько уменьшили пространство для маневра, что нельзя не удивиться: как крупногабаритные машины здесь раскочевят? Вот и автобусная остановка. Пассажиры жалуются, что не каждому по силам перемахнуть через су-

Отвечаем на вопросы, заданные в ходе единого полетдня

# НОВЫЕ ДОМА — СТАРЫЕ ХЛОПОТЫ

«Читали в газете «Красное знамя», видели фотографии экспериментального посёлка в Зорькинцеве. Скоро и в других посёлках между тем в посёлках леспромпхозов мало, что мешает: дома возводятся по старым проектам, часто без минимальных удобств. Намечаются ли какие-либо изменения в строительстве жилья для работников лесной отрасли?»

РАБОЧЕ-ВЕДЬМАХИ ВЕРХНЕГО СЛАДА ОРЕХОВСКОГО ОКЛА.

Мы попросили прокомментировать этот вопрос заведующего отделом по делам строительства и архитектуры облспиколма В. Ф. Косоногова:

— Должен подтвердить, недовольство лесников вполне обосновано. Причины для такого недовольства несколько. Во-первых, заказчик — объединение «Томлеспром» — мало заинтересован в улучшении проектов. Новые дома с современной планировкой стоят дороже, и на них решили сэкономить. Но должен сказать, что такая экономия, на мой взгляд, пользы не приносит. Низкий уровень благоустройства часто вызывает стремление избежать лишнего хлопота. Из проекта исключают инженерные коммуникации, а наши службы порой не проявляют должной настойчивости, чтобы воспрепятствовать таким «упрощениям». Во-вторых, качество строительства совершенно не удовлетворяет современным требованиям. Производятся абсолютно не обоснованные перепланировки. Делают дело до курьезов. В посёлке Батурино, войдя в один дом, я попал не в прихожую, а на... кухню.

Хочу заметить, что добрый хозяин обязательно позаботится о благоустройстве и не посчитает деньги, потраченные на эти цели, «пропавшими». Скажем, в некоторых случаях в арбелитовых домах устанавливаются водопроводные колонны, ванны, подводят водопровод. Это один из примеров, демонстрирующих возможность руководителя хозяйства, когда тот искренне озабочен уровнем комфортабельности возводимого жилья.

Свою точку зрения на проблему высказывает главный инженер треста «Томлеспром» Г. И. Амелин: «Вряд ли могут быть упреки в адрес строителей в том, что они используют устаревшие проектные документацию мы получаем от заказчика и обязаны строго соблюдать все условия. Хотя действительно иной раз видишь, что проект не самый лучший. Взять арбелитовые дома с двумя входами. В сибирских условиях один из них совершенно лишний. И, по согласованию с районным архитектором, мы иногда идем на изменения».

Что касается уровня благоустройства, то и тут строители могут сделать только то, что указано в проекте. Материалы на надворные постройки мы тоже получаем от заказчика. Есть материалы — строители всегда идут навстречу. Нет — так не обескураживайтесь».

Итак, получается, что большую часть проблем может разрешить только заказчик. Потому мы обратились к начальнику объединения «Томлеспром» В. И. Шувану с просьбой высказать свое мнение по этому вопросу.

— Я считаю, что те проекты, которыми располагает отдел капитального строительства, не являются устаревшими, — ответил Виктор Николаевич. — Новые проекты, скажем, где предусмотрена веранда, по-моему, не имеют каких-либо выходов и требуют действительно больших затрат. Согласен с тем, что необходимо улучшить качество строительства, и тут роль руководителя хозяйства в самом деле неопределима.

Мы будем принимать меры по расширению централизованного водоснабжения, строительству других инженерных коммуникаций, хотя в лесных условиях это очень и очень непросто.

# Мелиораторам В ПОМОЩЬ

МОЗЫРЬ (Гомельская область). Недостатком в работе бригады мелиораторов — коммунальщиков, сорняков производств которых начал Мозырский завод сельскохозяйственных машин. Глубокие уклады полистироловых труб они регулируют с помощью лазерного луча. И завед мелиоративных машин. Ныне завод производит 13 наименований агрегатов для мелиораторов. (ТАСС).

Возвращаясь к напечатанному



- ЖИВЕТ НА СЕВЕРЕ УВЛЕЧЕННЫЙ ЧЕЛОВЕК
- ЗИМА ЭКЗАМЕНУ-ЕТ КОММУНАЛЬЩИКОВ
- О СВАДЕБНЫХ ФОТОГРАФИЯХ, КОТОРЫЕ СТЫДНО ПОКАЗАТЬ
- ДОБРАЯ СКАЗКА
- СПАСИБО, ДОКТОР

Служат Родине воины-томичи



ОТЛИЧНЫЙ ВОИН

В нашей части проходит службу гвардии ефрейтор Мешков Сергей Викторович, уроженец г. Томска. Это старательный, дисциплинированный воин. Он — победитель социалистического соревнования в подразделении, отличник боевой и политической подготовки.

Сергей — один из лучших специалистов части. Всегда помогает товарищам по службе в овладении воинской специальностью.

Скоро заканчивается срок службы Сергея, и мы надеемся, что, уволившись в запас, он будет так же старательно трудиться, как служит в армии.

Комитет ВЛКСМ воинской части.

НА СНИМКЕ: Сергей Мешков.

Читатель благодарит

ВЕРНУЛИ ЗДОРОВЬЕ

В сентябре прошлого года меня направили в клинику мединститута на срочное хирургическое лечение. В отделение, которым заведует Мария Степановна Дерюгина. С первого часа пребывания в клинике я была окружена вниманием и заботой. Меня стали готовить к операции. Операция оказалась очень сложной. Позднее Мария Степановна Дерюгина сказала, что «капитально меня отремонтировала».

Мария Степановна всегда желанна в палате. Несмотря на большую занятость и в операционной, и со студентами, она по несколько раз в день бывает у больных. От ее улыбки в палате микроклимат становится здоровее...

40 дней боролся за мою жизнь Мария Степановна, лечащий врач Валерий Юрьевич Шихов, милые медицинские сестры Галина Алексеевна Подковыркина, Наталья Шаталова и другие. В восстановлении моего здоровья помогал очень внимательный врач Валерий Васильевич Озеров. Хорошие помощники у Марии Степановны!

Огромное вам спасибо, дорогие мои!

А. МАКАРОВА.

...и возмущается

ИСПОРЧЕННОЕ ТОРЖЕСТВО

Хотим рассказать о своей свадьбе. Прошло уже полгода, но до сих пор не могу забыть обиду и решил поделиться с вами. Может быть, наша грустная история по-прежнему для кого-то повод задуматься, и другим молодым семьям не будет так горько.

Расскажем по порядку. Приятно было прийти во Дворец бракосочетания и узнать, что здесь же можно заказать и украсить машины с большим выбором свадебных маршрутов, и сделать памятные фотографии.

И вот наступил день свадьбы. До регистрации остается двадцать минут. Наша веселая студенческая компания у дверей общепита начинает заметно нервничать. За сорок минут до регистрации должны были подъехать две машины. Наконец подъезжает только одна... и в каком виде! Грязная, без традиционных колес. Водитель говорит: колеса лежат в багажнике грязные. Хотите — мойте и устанавливайте. Вторая машина подошла за несколько минут до срока регистрации. Путь небольшой, все же не опоздали. Но сколько лишних волнений!

Теперь о фотографиях. Приходим в назначенный день во дворец посмотреть негативы. Не готовы, велит прийти через три дня. Приходим. Та же история. Еще через три дня приносит нам половину негативов. За оставшимися предлагают идти в лабораторию. Идем на улицу Ватенкова. Через месяц приходим за готовыми фотографиями, и та же история. Только половину выдали, за оставшимися нужно идти в лабораторию. Там просят зайти через неделю. Наконец готовы все фотографии. Но какого же низкого качества!

Возвратив фотографии, чтобы получить назад немалые деньги (комплект цветных свадебных фотографий стоит 90 рублей), не решились. Велю это же не простые фотографии, а память на всю жизнь. И вот какая несладкая память. Показать любимым друзьям стыдно. Как можно допустить такой бессовестный брак в работе?

Семья ОНИЩЕНКО. г. Томск.

О наших земляках

КОМЕНДАНТ С ОЛЕНЬЕГО

Вы знаете Ольгу Прохорову? Да-да, ту самую, что на Оленьем месторождении комendantом работает. Строгое слово — комendant, не правда ли? Но нет на ее двери табличек, регламентирующих сроки работы. В любое время заходит: сдвигает все, что зависит от комendantа. Если понадобятся вдруг гвозди, лампочки, рукавицы-верхонки — тоже у нее найдутся...

Ольга Прохорова на протяжении нескольких десятков отработок получает. Почтальон смеется: «Только на тебя, Прохорова, работаю». Портрет ее на Доску почета Васюганского спецуправления занесен. А в трудовой книжке, если взглянуть, — более пятидесяти благодарностей.

Если вы ее знаете, значит, вам повезло. Улыбнитесь, в воспоминанье, и на душе станет теплей. Так всегда бывает, когда думаешь о хорошем человеке.

То, что хороший, объяснить не надо. Достаточно увидеть, как она бежит да хлопочет в своем «вагончике» хозяйстве. Все делается с удовольствием. Даже если кто-то и поругает, на нее не обижается.

«Как это у вас акусно выходит? — спрасят рабочие летом на покосе. — В столовой, как дома». Она, до-вольная похвалой, отвечает: «Купайте на здоровье, золотые мои». Летом она в роли повара...

Когда на собрании Ольга Прохорова говорила об укреплении дисциплины, при-тихли парни и девчата, слуша-ющая ее воспоминания о слевоенных годах. Комendant же разволновалась, вспоминая, как лечили они, подростки, ираненную снарядами и бомбами, изрытую окопами и блиндажами землю. Тяжело было, но дружно жили. Может, потому позднее и на север потянуло — за трудностями. Наслышана была о нефтяниках. Сын с дочерью разехались по разным сибирским городам. И она переехала. И почувствовала: нужна.

Полобила новые места. Внучкам письма пишет, а в конверт рисунок вложит, как деревья таежные растут. Непосвященному все хвойные вроде одинаковы. У Прохоровой же на рисунке ель лапы к стволу прижимает, сосна ветки раскинула, кедр мощно вверх подался, могуч и крижист...

Однажды ближе к весне заметила ее с лыжами у опушки.

— Прохорова, это куда? — Да на медведя! — шутит.

— Ну так кричи, если что...

А направилась за багульниками. Закопелась, чтобы к 8 Марта расцвел.

Ольга Прохорова с Украины. А порасспросите ее — расскажет вам и о расцвете над Обью, о Ново-Афонской пещере, о легендарных местах в Молдавии, о Долине грусти, что на Черкассине. О замечательных уголках природы под Ленинградом, где отдала на турбазе...

На Оленьем она тоже себя поначалу как на «турбазе» почувствовала. Здесь в сапожках далеко не уйдешь.

— Вам куда? — спросил водитель.

— На двадцать первый.

— Помочь?

— Спасибо. Если сама не заберусь в машину, уволиться надо сразу.

Четвертый год она на Оленьем. Спорыку ее знают все. Как-то новичок из вахтовиков предупредил, когда собралась Ольга Прохорова за ключом: «Далеко, десять километров по дороге да еще по болоту даа». «Пройду», — отозвалась весело. Вернулась с полным ведром. Все ей под силу.

Такая она, наша Ольга Прохорова Москвина.

В. ЗЕБЕВА. г. Стрежевой.



Оперативность работников уголовного розыска и других служб милиции нередко зависит от скорости передвижения. Такую мобильность обеспечивает своим коллегам из Зырянского РОВД милиционер-водитель «УАЗ-469» Геннадий Александрович Бабков. Около 15 лет работает он в райотделе, заслужив авторитет безупречной службой.

НА СНИМКЕ: Г. А. Бабков. Фото И. Григорьева. Зырянский район.

По следам наших выступлений

«КВАРТИРНЫЙ ЕРАЛАШ»

В газете «Красное знамя» 19 октября в подборке «Почта «Красного знамени» опубликован фельетон читателя, в котором критикуется руководители треста «Томскпромстрой», работники Советского и Ленинского райисполкомов, Ленинского районного суда за волокиту при обмене квартир и задержку исполнения решения суда.

Как сообщили редакции председатель горисполкома Ю. Я. Ковалев, трест «Томскпромстрой» выделил семье Н. И. Чечина квартиру по улице Беринга, 6.

Впечатление

УНЕСЛА В ДУШЕ ПРАЗДНИК...

До сих пор хранию в душе ощущение праздника, оставшегося от недавнего посещения с маленьким сыном областного театра кукол.

Признаюсь, в те дни у меня было тяжело на душе, только что пережила большую горе. Но ребенок есть ребенок, он давно ждал нашего похода в театр, и я не смогла ему отказать. Поборола свое настроение, приехала Павлина, и пошли мы с ним в театр на спектакль «Русская соль».

Праздник начинался с театрального парада. Очень небольшое фойе. Но в этом уголке скакали парит атмосфера веселых красок, музыки, уюта, доброжелательности. Замечательный кукольный спектакль, поставленный по мотивам русских сказок, вызволял не только моего впечатлительного мальчика и других маленьких зрителей, но и меня. На короткое время я оказалась вдаль от всех своих невзгод.

Вот такое сильное впечатление от спектакля, пусть кукольного, доказывает, что это и есть настоящее искусство, неподдельное, без фальши.

Хорошую, добрую встречу маленьким зрителям с любимыми героями сказок устроили артисты кукольного театра, которым руководит вдумчивый режиссер Роман Виндерман.

С. ШУБИНА. г. Томск.

ОБЗОР ПИСЕМ

„Меняем зиму на лето“, — СООБЩАЮТ О СВОЕМ ЖЕЛАНИИ ЖИЛЬЦЫ, НЕ ПОЛУЧИВШИЕ КОММУНАЛЬНЫХ УДОБСТВ

В период сильных холодов редакция напоминала штаб по борьбе со стихией: люди звонили, приносили коллективные письма, подписанные несколькими десятками человек, отправляли корреспонденцию почтой. Они просили и требовали «одного — тепла».

«В морозные дни температура в комнате падала до пяти градусов. Весь декабрь и начало января обогревали комнату электродуховкой. Ежегодно обращаемся и начальнику ЖЭУ-12 с просьбой наладить теплоснабжение наших квартир. Не В. И. Горюхи только обещает, что сантехники увеличат тепло и отрегулируют теплопотому. Но сути дела ничего не изменило и мое обращение в райисполком и горисполком. Ветеран труда, пенсионера А. Я. КУЛАГИНА. Тверской проезд, 3».

В последнее время наблюдается тревожная тенденция: коммунальные службы дают обещания и не выполняют их. Коммунальщики объясняют это тем, что в городе сложились объективные обстоятельства, когда удовлетворить все просьбы нет возможности. А, кроме того, жалобы квартиро-росемщиков, по их мнению, не всегда обоснованны.

В самом деле, положение сложное: мощности теплоснабжающих и передающих систем в Томске растут не так быстро, как того требует ввод жилья. И сейчас мы должны честно признать, что при понижении наружной температуры ниже 25—30 градусов не все квартиры будут обеспечены нормальным теплом.

Права коммунальщики и в том, что многие жильцы начинают жаловаться в различные инстанции, даже если беда их едва-едва коснулась. В нашей почте немало писем, в которых читатели возмущаются холодом в квартирах, называя

ничего поделать не можем. Виновыми, таким образом, не, а мы тем временем караулим воду в ночное время. Чаще же всего приходится бегать с ведрами и ведрами в колонку. Обращаться к соседям на нижних этажах уже просто стыдно. Шафировых, Аристарховых, Простурин, Белякиных, Ворткиных и др.»

Во время сильного холода особенно много жалоб поступило из Октябрьского района (в основном с улицы С. Маза и с Иркутского тракта). Письма эти похожи одно на другое: «Замерзает. Просим организовать работу сантехников. В райисполкоме не реагируют на наши просьбы».

Чтобы ясно представить себе картину теплоснабжения района, мы побывали на одном из обещаний, состоявшемся недавно в Октябрьском райисполкоме. На нем присутствовали представители тепловых сетей, объединения «Томскводоканал» и горисполкома. Много и серьезно говорили о теплоснабжении района в целом, о завершении строительства пиково-резервной котельной и перекачивающей станции, о необходимости строительства и реконструкции отдельных тепломастраев. Наконец, решено произвести точный расчет внутриквартирных гидравлических сетей с тем, чтобы более рационально использовать теплоэнергию. Но...

На совещании не было ни одного руководителя ЖЭУ и ЦЖРТ Октябрьского района. А ведь именно они непосредственно связаны с потребителями тепла. От того, насколько знают работники ЖЭУ или ЦЖРТ положение дел в районе, чаще всего зависит и их взаимоотношения с жильцами.

Подчас своими обещаниями представители этих служб лишь подливают масла в огонь, увеличивая и без того значительный поток жалоб на деятельность ЖЭУ и ЦЖРТ.

Наших корреспондентов волнует не только тепло, но и другие проблемы: плохо очищаются от снега тротуары (улицы Красноармейская, Карташова и другие); лестницы на улице Пушкина и Гагарина чистятся редко, по-прежнему невозможно ими пользоваться, а обочины дороги идти небезопасно; много писем о затопленных подвалах вышестоящих домов (ул. И. Черных, 109/а; пр. Мира, 13; улицы Гагарина, 41, и Киевская, 101). Как всегда, много писем о том, что вода — редкая гостья в некоторых квартирах (улицы Беринга, 2, и И. Черных, 95; Иркутский тракт, 128, 134).

Для улучшения водоснабжения этих и других домов Октябрьского района «Томскводоканал» предусмотрел до конца февраля

**Международная**  
**Информация**  
Репортеры ТАСС и АПН сообщают

ИСТОРИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

ЛОНДОН. Крымская конференция руководителей трех держав антигитлеровской коалиции имела важнейшее значение для укрепления мира и сотрудничества на европейском континенте, выработке принципов международной безопасности, заявил в интервью корреспонденту ТАСС видный английский историк и общественный деятель Эндрю Фотштейн.

Встреча «большой тройки» продемонстрировала дружбу и взаимопонимание, достигнутые СССР, США и Великобританией в ходе совместной борьбы против фашистской Германии. Это была прекрасная основа для установления плодотворных отношений между государствами с различным общественным строем, принятия совместных мер с целью не допустить новой мировой войны.

Однако, как показала история, этого не произошло. Западное правительство, предав забвению свои союзнические обязательства, вскоре после окончания второй мировой войны азиял курс на обострение международной обстановки. Наглядным примером нарушения обязательств стала политика Вашингтона и Лондона в западных секторах Германии, где они поощряли деятельность реакции, преследовали демократическую и прогрессивную общественность, усиленно наращивали военную промышленность. «Забывчивость» проявлялся Западом и в отношении нацистских и полунацистских группировок, уцелевших крупных фашистских преступников. Уже тогда создавалась основа для предпринимаемых сейчас попыток повернуть историю вспять, которые подчеркнул Э. Фотштейн, обречены на провал.

Не допустить ядерной катастрофы

ДЕЛИ. Премьер-министр Индии Раджив Ганди выразил надежду, что призыв к миру и прекращению гонки ядерных вооружений, сделанный на делском совещании глав государств и правительств шести стран — Аргентины, Греции, Индии, Мексики, Танзании и Швеции, — будет услышан в столицах ядерных держав и будет тем самым способствовать поискам реальных путей к достижению ядерного разоружения и ликвидации угрозы ядерной войны. В этой связи глава индийского правительства дал высокую оценку реакции Советского Союза на предыдущую совместную Декларацию шести стран от 22 мая 1984 года. СССР, указав он, был единственным из всех ядерных держав, давшей на этот документ позитивный ответ.

Однако призыв совещания в Дели обращен не только к одним ядерным державам, отметил Р. Ганди в интервью телекомпаниям США и Англии, которое частично транслировалось по индийскому телевидению.

Делийская декларация — это призыв как к ядерным державам, так и к странам, не обладающим ядерным оружием, приложить все усилия для недопущения ядерной катастрофы, так как в случае ядерного конфликта под угрозой окажутся все мы, указал премьер-министр. Речь идет о самом grave на жизнь для каждого человека. Ядерная война коснется всех стран на земле.

Премьер-министр выразил озабоченность по поводу продолжающихся в Пакистане работ по созданию собственной атомной бомбы.

На вопрос о раскрытой недавно индийскими органами безопасности шпионской сети в государственном аппарате страны Р. Ганди ответил, что будут приняты все меры для выявления и разоблачения всех виновных. Это задача трудная, но не невозможная. Глава правительства выразил уверенность, что индийский народ сможет преодолеть любую проблему.

Остановившись на трагедии г. Бхопала, в результате которой погибло более 2500 человек и десятки тысяч получили серьезные отравления, премьер-министр заявил, что он не удовлетворен позицией, занятой американской монополией «Юнион карбайд». Руководство этой корпорации должно было предоставить большую помощь жертвам катастрофы и продемонстрировать более конструктивное отношение к расследованию истинных причин утечки ядовитых газов в начале декабря прошлого года. «Если бы считали, что при проектировании завода в Бхопале были допущены ошибки. Цель проведения индийскими властями расследования бхопальской трагедии — не допустить повторения подобных случаев не только в Индии, но и во всем мире», — подчеркнул Р. Ганди.

Осуждение реваншизма

ВАРШАВА. Уступая нажиму реваншистских землячества, власти ФРГ пытаются навязать западноевропейской общественности мнение, что итоги победы над фашизмом можно расценивать по-разному и даже ставить под сомнение. В результате этого и других неблагоприятных действий в духе апологетов реваншизма и неофашизма нынешнее бундесное правительство во главе с канцлером Коелем наносит значительный ущерб отношениям ФРГ с социалистическими странами, пишет газета «Трибуна людей».

Мировая общественность, отмечает газета, серьезно обеспокоена разгулом реваншизма в ФРГ, провокационными попытками «вечно вчерашних» и их провокаторов — поставить под сомнение существовавшее территориально-политическое устройство в Европе. Авторитетные силы в ФРГ — в том числе Германская коммунистическая партия, социал-демократическая партия Германии, представители евангелической церкви, настоятельно требуют от правящей коалиции в Бонне отнестись к воинственным призывам реваншистских и националистических кругов.

Безрасудная политика реванша и «великогерманские» амбиции обречены на поражение. Однако они могут нанести непоправимый ущерб делу всеобщего мира и международной безопасности, в том числе государственным интересам ФРГ, подорвать доверие к политике ее руководства, подчеркивает «Трибуна людей».

Неприкрытый нажим

БРЮССЕЛЬ. Соединенные Штаты усиливают давление на Бельгию с целью вынудить ее дать окончательно согласие на размещение 48 американских крылатых ракет. Посол США в Бельгии Дж. Суэйб прибег к неприкрытому нажиму на правительство страны, выступив с публичным заявлением по этой проблеме в момент, когда в стране нарастает борьба миролюбивой общественности против осуществления опасных планов США и НАТО.

В попытке перетянуть чашу весов на сторону США и других проатлантических сил американский посол потребовал от коалиционного правящего правительства В. Мартенса-Ж. Голя не откладывать размещения «еврокрет», утверждая, что такая отсрочка «ослабила бы позицию союзников по НАТО». При этом Суэйб прибег даже к едва аавуализированным угрозам в адрес правительства.

Бесцеремонное поведение американского посла стало еще одним свидетельством упорствования администрации Рейгана в попытках диктовать своим западноевропейским партнерам угольные США условия, не считаясь с интересами народов этих стран. Вашингтон уже навязал Англии, ФРГ и Италии американское ракетно-ядерное оружие первого удара, несмотря на мощную оппозицию со стороны подавляющего большинства населения этих стран. Сейчас он пытается осуществить такую же операцию и в Бельгии.

